



我省出台16条举措扶持建筑企业

本报讯(黑龙江日报全媒体记者张立)日前,省住建厅会同省发改委、财政厅、省金融监管局、省税务局等14家单位联合印发了《关于加快培育重点建筑企业的若干意见》(以下简称《意见》),围绕支持企业做大做强、降低企业制度性成本等7个方面制定了16条政策措施,对重点培育的118家省内建筑企业,分别从准入、财税、金融等领域给予全方位支持。

在支持企业做大做强方面,《意见》支持企业提档升级,鼓励企业发展壮大,支持企业上市融资,明确提出晋升施工总承包特级资质(综合资质)的企业地方政府一次性给予不低于100万元奖励,在境内成功首发上市的企业省财政一次性补助500万元等激励政策。

在引导企业打造品牌方面,《意见》支持企业争创品牌,培育“企业走出去”,明确提出企业省外承揽工程且计入我省建筑业总产值,将最高给予100万元等激励政策。

在降低企业制度性成本方面,《意见》要求降低投标保证金比例,下浮工程担保费率,明确提出获得劳动保障信用等级评价A级企业按1%缴纳农民工工资保证金等支持政策。

在推动企业科技创新方面,《意见》鼓励申报高新技术企业,明确提出首次通过认定的高新技术企业将给予30-50万元等激励政策。

在加大金融支持力度方面,《意见》要求创新金融服务方式,明确提出企业可凭借承接的省内外政府投资工程施工合同、施工许可及其他所需材料向相关金融机构申请贷款或进行融资。

在提升企业人员素质方面,《意见》支持企业自主或联合培训机构开展职业技能培训,搭建企业与普通高等学校、中职“双优”学校合作平台。

在优化行政管理服务方面,《意见》要求建立健全服务机制,对重点企业建立帮扶走访制度,主动送政策上门。明确提出对信访、投诉、举报和上级转办事项的企业将不纳入省级建筑市场监督管理范围。

□刘光东 黑龙江日报
全媒体记者 孙铭阳

近日,记者从省国资委获悉,出资企业国企改革三年行动任务已完成65%,1-8月份实现营业收入672.06亿元,同比增长29.48%;实现利润17.03亿元,同比增长8.85亿元,增长108.28%,为推动龙江经济社会“十四五”开好局和国企改革三年行动开启新征程提供了坚强保证。

据悉,年初以来,省国资委党委围绕落实国企改革三年行动方案,组织开展了“强堡垒、争先锋、促改革”专项行动,引导广大基层党组织和党员在推动深化国企改革三年行动中充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,切实把党建工作优势转化为发展优势。各出资企业认真实施专项行动,积极推动企业党建与中心工作深度融合,为推动落实国企改革三年行动各项任务,实现高质量发展提供了坚强保证。

航运集团哈港上半年完成港口吞吐量69万吨,一举扭亏为盈,恢复造血功能。黑河港克服汛期洪水停产影响,货运量和港口吞吐量均超上年同期水平。北方公司新签建造订单3艘,修理订单7艘。农投集团上半年实现营业收入56.58亿元,同比增长95%。招标公司坚持打造服务型党组织,推进“三点一线”服务,打造“亲情式”“保姆式”“私人订制式”“互帮互助式”服务品牌,做到“服务”与社会责任同步,为木兰县大岗镇向前村出资近50万元改造文化广场、建设党员活动室、安装太阳能路灯140盏,新修硬化道路10.2公里。

一名党员就是一面旗帜。产投集团富锦风电党支部开展“五项争创”活动,通过党员带头开展技术创新、带头攻坚克难,实现节约生产成本2132万元,掌握32项风机零部件自主维修技术,为企业创新发展提供有力支撑。龙睿公司引导党员带头开展“我为职工群众办事,我为企业做贡献”活动,着重推进一批僵尸企业职工安置问题落地,解决了盛煤机械公司拖欠20多年的职工社保问题,化解一批历史遗留问题和信访积案,获得了“全省信访工作先进集体”荣誉称号。龙源物业公司党支部年初以来累计为业主解决实际困难230余件,获得社区、街道及广大业主的广泛好评,叫响了“物业公司党员服务队”的金字招牌。交投集团注重将党员先锋模范作用融入企业经营发展全过程,使党建工作的“软实力”变成企业发展的“硬支撑”。公路投资公司不断破解高速公路养护工程封闭难题,提前20天完成绥满段和鹤大段施工任务。

省国资委坚持党建与生产经营中心工作深度融合,把基层党建工作的政治优势、组织优势、群众优势转化为助推改革的强大动力和促进企业发展的重要保障。龙煤集团坚持以“创先争优”和“三五”工程为载体,确保安全、高效生产。双鸭山矿业公司东荣二矿党委突出抓安全责任制度落实,三班紧抓安全不放松,遏制了事故的发生,实现了“三零”目标。龙江森工集团大海林林业局有限公司党委在专项行动中创建了“党员理论学习、党员创业致富、党员技能培训、党员结对帮扶”等四个示范点,开展了“党建+产业、党建+攻坚、党建+创新、党建+服务、党建+廉政”工程,引导公司广大党员守初心、担使命、亮身份、作表率。铁路集团对标国企改革三年行动实施方案台账重点任务,细化75项工作目标,实施“一状一书一单”的落实机制,建立健全了子公司董事会建设相关制度办法,在集团层面及符合条件的子公司推行了经理层任期制和契约化管理,完成了空壳企业注销、“僵尸”企业处置等重点改革任务。

我省国企改革三年行动取得新成效 国资委出资企业前八月营收同比增长近三成

全面振兴全方位振兴·龙江实践

龙江蓄势聚能招商引资活力迸发

□黑龙江日报全媒体记者 曲静

首次成立九大省级招商专班

招商引资是经济发展的源头活水,省委省政府把招商引资作为经济工作中重中之重全力推动。成立省开放招商工作领导小组,由省长担任组长,这是我省改革开放40多年来首个招商引资工作小组。推进农业和农产品项目、现代服务业项目、校友企业家项目等9个招商引资工作专班,分别由主管副省长担任专班负责人。

前不久,在哈工大校友企业家项目招商工作全球校友宣传推介大会上,百余名来自世界各地的哈工大重量级校友企业家,线上线下群英聚会,这也是时隔一周黑龙江校友企业家项目专班的第二次招商会。

回报家乡、反哺龙江,在黑龙江经济发展面临新机遇、新挑战的关键时期,这些来自高校的宝贵校友资源,正在成为黑龙江招商引资的助推器。截至8月,省教育厅梳理出现代农业、先进制造等十

大类有转化潜力的科研成果达1116项,打造政府+高校+校友的“校友经济”发展新生态。

省级专班积极推进 引资朋友圈不断扩大

现代服务业招商工作专班,利用智库大数据分析,建立招商目标企业库,撰写《黑龙江省现代服务业产业分析报告》。借2021中国国际服务贸易交易会平台,黑龙江千亿美元现代服务业产业、独具特色的龙江中医药产业抛出招商橄榄枝;

作为最先成立的专班,农业和农产品加工项目招商工作专班,以万亿级农业产业集群为目标,率先开启专业部门招商新模式;

央企、总部经济和乡贤企业家项目招商工作专班,明确任务分工,牵头组织赴广东招商等活动,连续举办乡贤企业家项目招商座谈会;

工业和信息产业项目招商工作专班,聚集“百千万”工作,15个千亿级产

业,围绕产业链上下游开展靶向招商;科技创新和高科技项目招商工作专班,编制完成《黑龙江省科技成果转化项目投资机会清单》,签约科技招商项目的同时,在引进科研机构、科创平台等方面实现突破……

各市(地)参照省级模式,建立招商专班,开展招商活动,1-8月,各地外出开展招商活动达1910次,其中市(地)主要领导带队开展招商活动121次。

真金白银政策激励外资企业

近日,省政府印发《黑龙江省鼓励外商投资奖励办法(试行)》,这是近年来我省首次给予外资企业真金白银的奖励。

政策含金量高。对符合条件的外资企业,按到资金额的2%给予奖励,最高可获得5000万元,奖励力度位居全国前列。如世界500强企业在我省投资达到一定标准后,在享受普惠性奖励的同时,还可兼得叠加性奖励,合计最高可获8000万元奖励。(下转第二版)

黑龙江与广东对口合作签约项目76个,龙粤合作再创新高;在厦门召开的黑龙江省重点产业推介会签约30个重点项目,龙粤合作再拓新领域;亚布力之夜,我省与各界企业家签订72个合作项目……

今年以来,我省蓄势聚能,释放吸引外来投资强烈信号,投资热潮持续显现,大项目、新项目纷至沓来。1-8月,全省新签约千万元及以上内资项目925个,实际利用内资1155.6亿元,已经完成全年目标的78.86%。全省新设立外资企业58个,实际利用外资2.9亿美元,同比增长3.76%。

祖国颂

↑北大荒集团各农(牧)场有限公司的农机手在秋收现场祝福祖国。
黑龙江日报全媒体记者 刘畅摄

→国庆期间,哈尔滨海关所属漠河海关关员在中俄原油管道漠河首站驻站监管。
黑龙江日报全媒体记者 付宇摄

漠河市北极镇中心小学学生们展示他们的绘画作品。 图片由采访单位提供

北大荒人 秋收一线夺丰收

漠河海关人 在岗值守国门

北极小学生 绘出心中“国庆节”

绥化北林 今秋有望“十八连丰”

□李博涛 黑龙江日报
全媒体记者 董新英

金秋时节,黑龙江沃野千里,到处都洋溢着丰收的喜悦,在中国寒地香米之乡的绥化市北林区,河夹子国家级水稻示范区的农民们用欢快的腰鼓和幸福的笑容,完美的诠释了丰收的意义。

在双河镇西南村的一块水稻地地里,收割机欢快的马达敲响了丰收的鼓点。“又是一个丰收年,粮食产量比去年

高,质量也更好。”双河镇西南村的种田大户闫春生兴奋的说。

好种出好米,好米在北林。北林区用先进的种植技术和前端化的优质服务让一粒粒种子,在北林大地上生根发芽。

“到什么时候该施肥,到什么时候该防什么病,有了专家的指导我们才有这么高的产量。”闫春生说。

近年来,北林区以建设高标准农田为基础,以强化技术服务为支撑,以提升科技水平为保障,不断提升农业生产

效能。如今,北林区水稻良种应用率达100%,全区规模经营面积200.5万亩,规模化程度达64.9%,农机田间机械化率超过98%。北林区重点推行了农业生产托管经营模式,全程托管面积71.4万亩,预计比未托管地块亩增产100斤以上。

“目前看,粮食作物长势良好,将夺得‘十八连丰’。初步预测,今年粮食产量可实现27.5亿斤,增长6.6%。”北林区农业技术推广中心主任李连连在实地测

产时说。

“良种加良法,就是我们取得成功的关键所在。”李连连道出增收秘籍。良种加良法是北林大米高质高产的法宝,从寒地黑土优质品种的推广,到最优化的种植方式推广,其中倾注了农技推广人员的汗水,也倾注了农民朋友的汗水。

北林区是中国寒地香米之乡,“寒地香米”这颗种子就是北林大米高质高产的金字招牌。

(下转第二版)

勇做新时代 科技创新排头兵

刘永坦院士事迹在我省高校师生中引起强烈反响

□黑龙江日报全媒体记者
赵一诺

连日来,刘永坦先进事迹在社会各界引起强烈反响。他“搞科研就是守不移之志,以成可大之功,要做到风雨不动安如山!”的警句,成为推动我省科技工作者愿啃“硬骨头”甘坐“冷板凳”的强大精神动力;他“怕国家困难!怕人民受苦!怕受制于人!”的铮铮誓言,激发了社会各界,特别是广大高校青年为实现中华民族伟大复兴迎难而上、挺身而出的担当精神。

哈工程船舶工程学院博士张蔚欣曾参与国家重点研发计划全海深AUV“悟空”号研制与海洋试验,学习了刘永坦院士的先进事迹后他倍感振奋:“坦先生的故事让我深刻明白了作为一名科技工作者,必须要有

顽强的毅力与充足的耐心。只有经年累月的脚踏实地、求真务实,才能取得历经艰辛后的成功。作为时代青年,我相信有一天我们会像刘永坦院士一样,在经历劈波斩浪后扬帆远航,只为让中国的人工智能征服世界上最深的海洋!”

“学习和感悟刘永坦院士的奋斗精神,更加坚定了我为科学研究和人才培养事业奋斗终身的决心。”哈尔滨理工大学材料学院教授张凤鸣表示,我们要把国家需要作为干事创业的出发点和落脚点,注重从“0”到“1”的原始创新,注重培养学生创新意识和创新能力,长期专注于二氧化碳资源化利用与能源催化研究方向,带领团队在基础研究中不断追求卓越,聚焦原始创新,掌握世界科技的前沿,为国家碳达峰碳中和的“双碳”目标提供技术支持。(下转第二版)

省人社厅

主动上门为高校提供“定制”人才服务

□黑龙江日报全媒体记者 郭铭华

为进一步深化党史学习教育,提高服务能力,近日,省人社厅主动到哈尔滨工业大学,上门受理申请博士后项目经费申报材料,切实解决服务“最后一公里”问题,以实际行动践行“我为群众办实事”。

据了解,党史学习教育以来,省人社厅党组将上门服务作为“我为群众办实事”

主题实践活动的重要内容,持续开展系列活动。他们了解到今年哈尔滨工业大学申报博士后资助项目的人员达到100余人的情况后,主动提出“为哈尔滨工业大学提供个性化人才服务”的工作要求。

9月30日下午,省人社厅专技处四名工作人员专程来到哈尔滨工业大学,主动上门受理其申报材料,深入解读政策要求、答疑解惑,一对一指导修改填报内容,将人才服务工作送进学

校。简化的程序,贴心的服务,变“坐等审核”为“上门服务”,为服务对象提供优质高效服务,师生们深受感动,给予一致好评。

哈尔滨工业大学历史悠久,长期扎根龙江、艰苦创业,打造了一大批国之重器,培养了一大批杰出人才,特别是为龙江经济社会发展培养了大批青年人才。省人社厅按照省委省政府部署,近年来持续加大对哈尔滨工业大学人才培养

的支持力度,2015年以来,已累计拨付5000余万元人才项目资金,用于支持哈尔滨工业大学吸引和培养各类人才。

省人社厅表示,今后将一如既往支持与哈尔滨工业大学的全方位合作,积极主动建立好对接渠道和工作机制,准确了解学校在人才引进、服务、提升等方面的需求,完善人才服务保障措施,采取“一事一议”“特事特办”的办法,用心用情用力做好专项人才服务。

最美“战疫”志愿红

支援核酸采集的90后 让青春在战“疫”中闪光

详见第二版